

## 約翰福音-9:1-41

耶穌在第九章醫治這個生來就失明的瞎子，比在第五章醫治畢士大池的癱子，更完整地顯出耶穌的身分及法利賽人對耶穌的敵對心態。兩件事都同樣在安息日中發生，耶穌同樣無視安息日治病的死教條，而憐憫身邊需要拯救的弱勢人士。耶穌在醫治癱子與瞎子有所不同的是，耶穌在醫治瞎子時，需要他有信心回應，耶穌本可以用說話就能醫好瞎子，但卻以泥抹在瞎子的雙眼，要求他前往西羅亞池去洗。瞎子需要有相信耶穌的信心並予以行動去證實。

耶穌醫治癱子與瞎子都展現出祂的神性，但對於醫治瞎子，經文明確地說明「既不是這人犯了罪，也不是他的父母，而是要在他身上顯出神的作為來」。對於一個生來就失明的人，猶太人普遍認為苦難是與他們的罪有關連，究竟是瞎子的罪，還是由於瞎子父母的罪引致他的失明呢。耶穌並沒有將瞎子的苦難與罪拉上關係，而是關注於對他的拯救是刻不容緩，「趁著白日，做那差我來的那位的工」。再一次的顯明，耶穌來到人間不是要定人的罪，而是要拯救人，從拯救中顯出神的榮耀。

整個醫治事件，瞎子都很被動，他甚至沒有請求耶穌的醫治，是耶穌主動將泥抹在他的眼睛上，然後叫他去清洗。當他看見後，他只知道醫治他的人名叫「耶穌」。瞎子在痊癒後，被帶到法利賽人面前，他從法利賽人的爭辯中知道多一點有關耶穌的資料，瞎子在 17 節稱呼耶穌為「先知」，因為他知道一個罪人是不能行到這樣的神蹟。其後，他再被帶到法利賽人面前，他更為耶穌作見證說：「這人若不是從神來的，甚麼也不能做」，還為此被法利賽人趕走。最後，他再遇到耶穌，耶穌親自問他「你信人子嗎」，瞎子在 36 節稱呼耶穌為「主」，以及 38 節回應「主啊，我信」。瞎子對耶穌的每一個稱呼背後，都包含著他對耶穌不斷的認識及相信，從耶穌、先知、到稱呼耶穌為「主」，充分顯示瞎子的屬靈生命不斷成長。

瞎子眼睛開了，心眼也開了，法利賽人眼睛雖然開了，心眼卻是瞎子。站在他們面前的耶穌，卻看不到他是人子，對耶穌所作的神蹟視而不見，亦看不到耶穌的權柄。偏要活在自己想像的世界當中，容不下耶穌，要定耶穌的罪。因此耶穌說：「你們若是失明的，就沒有罪了；但現在你們說『我們能看見』，你們的罪還在」。法利賽人是何等的悲哀呢？

今天，我們需要像瞎子一樣去認識耶穌，從而開展一段屬靈生命成長之旅，不要像法利賽人一樣，心眼瞎了，總以為自己永遠是對的，別人永遠是錯的。更加不要漠視主耶穌的來到，主耶穌帶來了復和的救恩，不單可以讓我們與神復和，更可以與人復和。瞎眼不是咒詛，不相信神才是，不過這咒詛不是來自神，而是來自魔鬼，因為魔鬼最大的目的，就是阻止人去認識神、親近神、敬拜神，因此魔鬼會盡一切的力量去阻攔信徒生命的成長，如果我們知道魔鬼的心思，就自然能夠抗拒魔鬼的引誘。然而，如果我們的心眼瞎了，又如何能夠知道撒旦的詭計呢？